附件

辽宁省科协2023年“全国科技工作者日”
系列活动实施方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，在全社会大力弘扬科学家精神，团结引导全省广大科技工作者厚植家国情怀、勇于创新争先，争做高水平科技自立自强排头兵，以新气象、新担当、新作为争当实现全面振兴新突破的时代先锋，为打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”，实现三年行动新突破作出新的更大贡献！省科协决定于2023年5月30日第七个“全国科技工作者日”前后，在全省范围内组织开展系列活动，以实际行动为广大科技工作者献上诚挚的节日祝福，增强科技工作者自豪感、获得感、认同感。按照《中国科协 科技部关于开展2023年“全国科技工作者日”活动的通知》（科协发宣字〔2023〕13号）要求，结合我省实际，特制定本方案。
一、主题与时间
主题：点亮精神火炬
时间：2023年5月上旬-6月上旬
二、主场活动
时间：5月30日上午
地点：省科技馆一楼西大厅
主要内容：包括播放科技工作者日宣传短片、集中为在学术领域、科普领域表现突出的优秀科技工作者代表颁奖、发布2023年度辽宁科学家精神教育基地名单并为基地代表单位授牌、启动并组织参观“奋楫再出发”辽宁科技创新成果展、围绕展览开展系列公众科普活动和科技拓展服务等。
三、主要系列活动
强化政治引领，讲好习近平总书记关心科技事业、关怀科技工作者的故事，将全国科技工作者日系列活动办成全省科协系统开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育重要抓手。各地各单位结合实际，以多种方式开展线上线下相结合的特色活动。深入挖掘、大力宣传基层一线科技工作者风采，增强科技工作者荣誉感；强化对基层一线科技工作者的联系服务，增强科技工作者的获得感；组织引导科技工作者深入基层一线开展科技志愿服务，提升科技工作者的责任感，将5月打造为科技工作者的节日。
（一）“点亮精神火炬”主题宣传活动。一是在省科技英才计划或者科技创新大赛选手中选取10位杰出代表，制作“青春点燃科技之火”系列人物短视频，讲述科创筑梦故事。二是将科技工作者日宣传短视频、直播、有声程序等内容集结，搭建“自立自强 振兴力量”网易专题，形成宣传合力。三是走进科学家精神教育基地，点亮精神火炬，回望来时之路，感悟催人奋进的“科学家精神”，开展“精神火炬永不灭”网易直播。四是聆听科技工作者宣言，以“科学强音 薪火相传”有声互动程序+主题海报形式，展现我省科技团队风采，激发全省科技工作者在高质量发展中成为辽宁振兴突破的科技力量。
（二）全国科技活动周与全国科技工作者日联动开展。一是联合省科技厅以线上视频会议形式开展科技政策宣讲活动，提升社会公众对科普的认知和理解。二是利用“科普辽宁”平台，集中对省内2021-2025年度第一批36个全国科普教育基地和20个全国科普教育基地培育计划单位进行集中宣传，提升科普教育基地社会知名度，引领全省科普阵地体系建设。三是加强区域科技场馆交流互动，共促科普事业发展，成立东北三省一区科普场馆联盟。
（三）集中表彰一批优秀科技工作者活动。一是在“530”当天，集中表彰在学术领域、科普领域成就突出的优秀科技工作者，激发科技工作者的荣誉感自豪感。二是集中发布2023年度辽宁科学家精神教育基地名单并为基地代表单位授牌。
（四）弘扬科学家精神活动。一是举办“奋楫再出发”辽宁科技创新成果展，并配合展览开展系列公众科普活动和科技拓展服务。二是结合展厅展品，举办科学家精神主题宣讲活动，深挖展品背后关于科学家的故事，大力弘扬新时代科学家精神，讲好辽宁科技工作者的故事，展现科技工作者精神风貌。三是联合有关部门举行“弘扬科学家精神 系好学术生涯‘第一粒扣子’”宣讲（辽宁行）活动，邀请院士专家为部分高等学校、科研院所、学会、科技企业等作弘扬科学家精神主题宣讲。
（五）科技为民志愿服务活动。一是分别以防灾减灾和“致敬航天精神”为主题举办系列科普报告会，为公众献上科普盛宴。二是依托省科技馆巨幕IMAX影院及球幕影院，增加科技工作者专场，为全省科技工作者及其家属提供免费观影服务，以实际行动为科技工作者们献上诚挚的节日祝福。三是动员科学传播专家工作室积极开展科普资源创作与传播，广泛动员基层科普行动计划项目单位开展科技为民志愿服务活动，积极发展科技志愿者和科普信息员。
（六）集中开展科技工作者培训论坛和走访活动。一是强化对科技工作者的政治引领，深入学习贯彻党的二十大精神，举办辽宁省青年人才国情省情研修班。二是以“煤化工高端、多元与低碳化发展”为主题，举办第七届辽宁青年科学家论坛。三是结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调研工作，走访慰问院士等优秀科技工作者代表。四是面向全省科技工作者，举办国家自然科学基金申报、评审及典型经验交流网络培训。五是选取部分科技型企业开展创新方法宣讲培训，助力科技工作者成长成才。
四、有关要求
（一）广泛组织动员。各省级学会、市县级科协、高校科协、企业科协积极争取本地区本领域本单位党政领导以及社会各界对“全国科技工作者日”活动的重视和支持，看望慰问知名老科学家和基层一线科技工作者典型。结合各自实际，做好活动设计策划和统筹安排，组织开展特色系列活动，努力形成领导高度重视、全社会广泛参与、广大科技工作者热切期盼的工作局面，扩大科技工作者日活动覆盖面和社会影响力。
（二）强调节俭务实安全。严格执行中央八项规定精神及实施细则，厉行节约，精打细算，杜绝铺张浪费、摆谱走秀，让科技工作者得实惠、让人民群众有获得感，切实提高活动实效和满意度。线下活动提高应急处置能力，严格人员管理，确保活动安全有序。
（三）做好总结评估。活动期间，省科协将适时进行典型宣传，总结推广优秀组织单位和特色活动，并择优向中国科协推荐宣传；活动结束后，各省级学会、各市科协、有关企业科协、省科协机关各部门（单位）于6月20日前将“全国科技工作者日”活动总结、影像资料等报送省科协组联部电子邮箱（lnkxzlb@163.com）；组联部形成我省工作总结后报中国科协宣传文化部。
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